第2章 中国的自然环境

第一节  地势和地形
教学目标：
1. 运用分层设色图和地形剖面图，分析我国地势特征，并能在图上标出三级阶梯的分界线。

2. 分析我国地势对河流和气候的影响。

3. 在图上指出我国主要地形区名称和位置。

4. 进一步培养学生阅读、分析地图的能力，实用地图提取地理信息。

5. 培养学生的创造性思维能力和分析、解决问题的能力。

6. 通过分析不同地形对人们生活的影响，初步树立因地制宜的观念，树立人与自然协调发展的观念，培养学生辨证唯物主义观念和爱国主义情感。

教学重点、难点：
1. 运用地形图分析总结我国地势、地形特点。

2. 我国主要山脉和地形区。

3. 地势、地形对其他地理事物的影响。

教学方法：读图法、分析法

课时：3课时

教具：课件

学习过程：

第一课时

知识链接：（导课）
1.世界上的基本地形有     、      、      、      、      。

2.亚洲的地势特点：     地势高耸，     地势较为地下，影响河流发源于中部的高山、高原，呈     状流向周边的海洋。

【自主阅读】

读课本P22—23，完成【自学导航】的学习任务。
【自学导航】

1. 读图2.1我国东西向（北纬32°）地形剖面图，分析我国的地势

高    低，呈        分布。
2读图2.2“中国地势三级阶梯示意”图，填写下列表格：

	项        目
	海  拔  高  度
	主要地形类型

	第 一 级 阶 梯
	
	

	分  界  线
	

	第 二 级 阶 梯
	
	

	分  界  线
	

	第 三 级 阶 梯
	
	


3.我国地势西高东低，呈三级阶梯状分布，影响我国许多大河自   向   流，注入     洋，在阶梯分界线处，河流     大，蕴藏着丰富的
资源。
【多元互动】

讨论：

1. 我国大陆地势西高东低，面向海洋，这种分布对气候有什么影响？

2. 说一说我国地势对东西部之间交通往来有什么影响？

【质疑解惑】

请提出这节课你不明白的问题。

【检测反馈】

填空：

1.我国地势总特征是   高    低，大致呈   级阶梯。

2.青藏高原位于我国地势第   级阶梯；河南省省会郑州位于我国地势第    级阶梯；第三级阶梯的地形以      和       为主。

3.我国第二级阶梯上主要的地形为      和       。

4.下列山脉中，即位于第二、三级阶梯分界线上，又是省级行政区大致界线的是（  ）

A.昆仑山    B.天山    C.太行山    D.南岭

5.图形记忆是地理的重要方法之一，有关我国地势特征，下列图解中相对较为符合实际的是（  ）

[image: image1.jpg]


A.               B.              C.               D.

【拓展探究】

如果我国地势东高西低，我国河流和气候又会怎么样呢？

第二课时

知识链接（复习提问）：

1. 我国地势总特征是   高    低，大致呈   级阶梯。

2.我国三级阶梯的分界线是：                 ；               。
3.我国三级阶梯的地形类型分别以哪些类型为主？

第一级阶梯             ；第二级阶梯             ；

第三级阶梯          。

【自主阅读】

读课本P24—27，完成【自学导航】的学习任务。

【自学导航】

1.我国的地形类型有    、     、     、      、        。
2.读图2.4我国地形分布大势，在图中找出以下山脉：

天山---阴山—燕山

东西走向   昆仑山—秦岭

        南岭

                 大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山

东北-西南走向    长白山—武夷山
台湾山脉

南北走向：横断山脉、贺兰山

西北-东南走向：阿尔泰山、祁连山、小兴安岭

巨大的弧形山脉：喜马拉雅山脉

3. 读图2.4找出以下地形区：

四大高原：青藏高原、内蒙古高原、黄土高原、云贵高原

四大盆地：塔里木盆地、准噶尔盆地、四川盆地、柴达木盆地

三大平原：东北平原、华北平原、长江中下游平原

4. 在下图中，把2、3题中的山脉、地形区填写在下面的图中：
5. 由图可知，我国纵横交织的     ，构成了地形的骨架。
6. 我国的平原和丘陵主演集中在     ，因为这里土壤      ，开发历史悠久。我国绝大部分经济林木、2/3以上的农业人口和耕地以及3/4以上的粮、棉、油都集中在这里，是农业发达、城镇集中、经济繁荣的地区。

【多元互动】

1.讨论山脉的走向。

2.填写课本P27活动3的表格。

【质疑解惑】

请提出这节课你不明白的问题。

【检测反馈】

填空：

1.位于我国新疆的一列西北—东南走向的山脉是        山脉。

2.被称为第三极的世界最高峰是         ，它是         山的最高峰，位于我国和      （国家）的边境上。

3.连线题：

A.青藏高原                    ①千沟万壑，支离破碎

B.内蒙古高原                  ②崎岖不平，石灰岩广布

C.黄土高原                    ③冰川广布，雪山连绵

D.云贵高原                    ④地面平坦，一望无际

4.读图分析题：基础训练P15第四题。

第三课时
知识链接（温故知新）：

在下图中填写出我国主要的山脉和地形区：

【自主阅读】

读课本P27—30，完成【自学导航】的学习任务。

【自学导航】

1.我国是一个多   的国家，山地的面积约占陆地面积的     ，高原面积约占全国的     ，这两种地形的面积约占全国的    %，主要集中在我国的    地区。总的来说，山区在发展       、       和
      等方面优势较大，部分水热条件较好的山间盆地和河谷平原，可以发展       。但是，山区地面较为崎岖，     不便，        

建设难度较大。

2.在我国，山区包括     、      和       ，约占全国陆地面积的  

      。

3.山区常见的自然灾害有：     、      、        。在开发利用山区的时候，要特别注意        建设，预防和避免山地灾害的发生。

【多元互动】
选择题：

1. 构成我国地形骨架的是（）

A.高原     B.盆地     C.丘陵     D.山脉

2.从郑州往东走，你知道属于哪个地形区（）

A.黄土高原     B.太行山区   C.华北平原    D.长江中下游平原

3.我国各类地形中，面积最大的是（）

A.平原      B.山地     C.高原      D.盆地

4.下列地形区中，位于祁连山、巴颜喀拉山和昆仑山之间的是（）

A.长江中下游平原和四川盆地     B.黄土高原和横断山脉

C.柴达木盆地和内蒙古高原       D.塔里木盆地和云贵高原

【质疑解惑】

请提出你不明白的问题，我帮你解决。

【检测反馈】

基础训练P14选择题、P16读图分析题。

【拓展探究】

某东北—西南走向的山脉，西侧地势较高，地面平坦开阔，气候干燥，草原面积广阔，牛羊肥壮；东侧地势较低，土地肥沃，以耕作业为主。

请问：这条山脉是什么山脉？东西两侧各是什么地形区？






